



推拿结合关节松动术临床应用初探

★ 张丹迎 蒋松鹤 陈海丽 张田 黄义 吴龙溪 (温州医学院第二附属医院理疗科 温州 325027)

摘要:关节松动术与推拿有着相似的手法动作形态,相同的临床适应症,但也各有特色,在颈椎病防治中可优势互补。

关键词:推拿;康复;关节松动术

中图分类号:R 247 **文献标识码:**A

关节松动术或称关节松动手法是康复医学运动疗法技术的重要组成部分,是用于治疗关节功能障碍如疼痛、活动受限或僵硬的一种有效的操作手法^[1];推拿疗法是中国传统康复疗法的重要组成部分,除应用于内、外、妇、儿各科疾病的治疗外,尤其适用于骨关节疾病的治疗。两者在手法操作的动作形态上极为相似,治疗上也各具特色,可互补不足。本文根据我院的临床实践,初步探讨两者结合的可行性和必要性。

1 相似的手法动作形态

关节松动手法是指康复治疗师在病人关节可动范围内完成的一种针对性很强的手法操作技术,在运动疗法学上属于被动运动范畴,在应用时常利用关节的生理运动和附属运动;推拿中的运动关节类手法,在操作时也是利用了关节的生理运动和附属运动,也是属于被动运动范畴。

在关节松动手法中最常用、最基本的手法有以下几种:滚动、滑动、旋转、长轴牵引、摆动。推拿手法中的运动关节手法包括:摇法、扳法、拔伸法、屈伸法。其中关节松动手法中的摆动、滚动、旋转与推拿的运动关节类手法中的屈伸法和摇法在运动形态上极为相似;而关节松动手法中的长轴牵引就是推拿手法中的拔伸法,两者都是沿着骨长轴使关节远端移位。

2 相同的临床适应症

关节松动术与推拿对于任何力学因素(非神经损伤)引起的关节活动障碍都有较好的疗效:(1)关节疼痛,关节周围肌群的紧张及痉挛;(2)可逆性关节活动降低;(3)进行性关节活动受限;(4)因各种

原因引起的功能性关节制动或活动减少^[2]。

3 各有特色的治疗方法

关节松动术 1964 年由澳大利亚物理治疗师(PT) G. D. Maitland 最早提出^[3],由于手法上与 2000 多年历史的中国推拿相当类似,不排除两者有可能的渊源联系。但两者差别之处也相当明显。关节松动术的特色和优势是:(1)治疗前先行康复评估(包括疼痛、僵硬及其程度);(2)设定 4 个手法级别,操作幅度可以量化;(3)比常规推拿操作更为简易,操作速度慢,力量轻,因而更适于愈后巩固治疗。不足之处是手法局限于关节运动,作用局限。

中医推拿的特色和优势是:(1)手法种类多,技巧性强,分类明确,作用全面,应用范围广;(2)在关键点(穴位)的手法刺激方面积累了大量经验,能产生特定的生物反馈。不足之处是,手法强度不易量化,操作难度较大,操作者需进行较长时间的推拿功力训练,以达到深层肌肉、关节和韧带等解剖部位的渗透治疗;某些手法如操作不当还会产生不同程度的风险。

4 优势互补,结合应用

我们将推拿与关节松动术结合治疗颈椎病,优势互补,加大了作用范围,提高了疗效。关节松动术操作速度缓慢,作用温和,分级可控性强,适于错位不显著但颈椎关节僵硬者(测量颈椎关节活动度,ROM)及缓解期的巩固治疗。推拿的颈椎手法很多,其中颈椎扳法疗效较佳,应用较广,但同时损伤颈髓等医疗事故也时有发生^[4]。我们经多年研究创新了安全正骨推拿术^[5],在施力的相对均匀性、操作速度的控制方面进行改良,比之颈椎扳法安全,

针灸推拿

平衡电针结合中药熏蒸治疗顽固性腰椎间盘突出症72例

★ 杨绍武 雷教育 朱裔成 任镇民 龙玲 毛亚南 (江西省九江市中医院骨伤科 九江 332000)

摘要:目的:观察平衡电针结合中药熏蒸治疗腰椎间盘突出症的临床疗效。方法:143例患者随机分为治疗组72例,对照组71例。治疗组采用平衡电针结合中药熏蒸方法,对照组只使用普通推拿手法治疗。两组均连续治疗20次后评定疗效。结果:治疗组和对照组有效率分别为94.52%和83.3%($P < 0.05$),治愈显效分别为67.12%、41.6%($P < 0.01$)。结论:平衡电针结合中药熏蒸治疗腰椎间盘突出症疗效较好。

关键词:平衡电针;中药熏蒸;腰椎间盘突出症

中图分类号:R 681.5⁺³ 文献标识码:B

1 临床资料

本组143例,住院患者42例,门诊患者101例,男87例,女56例;年龄18~70岁,平均44岁;病程2天~12年。随机分为治疗组72例,男44例,女28例;对照组71例,男43例,女28例。两组患者一般情况、病理、病情严重程度等经统计学处理差异无显著性($P > 0.05$),具有可比性。

诊断标准参照《实用骨伤科学手册》中相关标准^[1]。

2 治疗方法

类似颈椎扳法之效而无其害;比之关节松动术力度较强,适于显著颈椎关节突关节明显错位者(参考颈椎X片)。此外,推拿摩擦类手法还能产生温热效应,加快血液循环,松解肌肉痉挛;挤压类手法的穴位刺激产生反馈效应,镇痛镇静,减轻局部炎性水肿反应;叩击类手法产生深层振动效应,有效松弛肌肉。诸法结合,共奏协同治疗作用。

在颈椎病预防方面,我们新编一套颈部康复操,汲取中医推拿学与康复医学的关节松动术之精华,引入关节运动级别概念,经反复实践反复修改而成。温热效应、得气效应、压力效应、松动效应等四大效应协同组合,达到了较好的颈椎病预防和辅助治疗作用^[6]。

推拿与关节松动术结合治疗上肢关节(包括肩关节、胸锁关节、肩锁关节、肩胛胸壁关节、肘关节、肱尺关节、桡尺近端关节、腕部关节、手部关节)、下

2.1 治疗组 (1)以阴阳两经相配取穴:足太阳(阳明)经穴和足少阴(太阴)经穴相配合使用。根据症候表现,每经各取两穴:足太阳经以承扶、承筋等穴配对足少阴经以阴谷、太溪等穴;足阳明脾关、足三里等穴配对足太阴经血海、三阴交等穴。毫针刺入肌层后,接通低频脉冲电疗仪,下肢内外两侧各放置一组电极,使下肢肌肉产生有节律性的收缩,以达到阴阳、表里、上下、内外的平衡,运行、调和血气。主穴之外,尚可选用疼痛点作为辅助穴。要求局部酸胀或有过电感,以传感至下肢远端为最佳,每10

肢关节(髋关节、膝关节、踝部关节)及胸腰椎关节疾病,初步观察也有较好应用价值,进一步的临床研究正在进行中。

参考文献

- [1] 燕铁斌. 西方关节松动手法[J]. 按摩与导引, 1994, 58(05): 44-47.
- [2] 燕铁斌. 西方关节松动手法[J]. 按摩与导引, 1994, 59(06): 43-46.
- [3] 纪树荣. 运动疗法技术学[M]. 北京: 华夏出版社, 2004: 71-100.
- [4] 蒋松鹤. 推拿手法的误区与对策[J]. 中国临床医生, 2001, 29(1): 36-37.
- [5] 蒋松鹤, 郑余银, 张丹迎, 等. 浅议刚柔要素理论在推拿临床的应用[J]. 江苏中医药, 2005, 26(6): 34.
- [6] 蒋松鹤, 张丹迎, 庄进飞. 新编颈部康复操[J]. 中国康复, 2006, 21(4): 275-276.

(收稿日期:2008-04-08)